Открытый урок
Тема урока: «Иррациональные уравнения. Иррациональные уравнения в 
первой части ЕГЭ»
Предмет, класс: алгебра  и начала анализа, 11 класс
УМК : А.Н. Колмогоров

Тип урока: изучение нового материала

Форма: традиционная
Это первый урок из 3 уроков по данной теме, базовый уровень. 

На уроке вводится понятие иррациональных уравнений, разбирается способ решения иррационального уравнения  возведением обеих частей уравнения в одну и ту же степень. В конце урока пишется обучающая самостоятельная работа по заданиям из открытого банка.

Фамилия, имя, отчество: Жачемук Римма Моссовна
Должность: учитель математики
Образовательное учреждение: МБОУ « СОШ № 7 им.Н.Т.Джаримока »
Тема урока: «Иррациональные уравнения. Иррациональные уравнения в первой части ЕГЭ»
 Цели: 
          1)Ввести понятие иррациональных уравнений, разобрать способ решения  возведением обеих частей уравнения в одну и ту же степень

           2)Развивать навык самоконтроля, умение выделять главное в изучаемом материале, обобщать

           3)Продолжать воспитание устойчивого интереса к математике.
Оборудование: компьютер,  проектор.
Демонстрационный материал: Презентация, таблица.
Раздаточный материал: листы с заданиями.
                                               ХОД УРОКА  

1)Организационный момент. 
2)Актуализация знаний.
1. Устно: 1).Является ли число [image: image2.png]


 корнем уравнения :
                                 а) 2[image: image4.png]


- 5х + 3 = 0               [image: image6.png]


= 1

                                  б)3х – 4 = 10                       [image: image8.png]


=[image: image10.png]



                                    в)[image: image12.png]


– 5 =1                      [image: image14.png]


=36

                                    г)[image: image16.png]


                              [image: image18.png]


= [image: image20.png]



2)Напомните определение арифметического корня п-ой степени
                                   ([image: image22.png]


 = в , если в[image: image24.png]12



0 и  [image: image26.png]


 = а )√
                                 3) Продолжите:  [image: image28.png](Va)™



=
                                  4)Задача на внимание.

Смотрим и запоминаем!
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Вопросы:

1.Перечислить все корни, которые вы видели.

2.Вкакой геометрической фигуре расположен       ?

3.Какого цвета эта окружность?
4.Квадратный корень из какого числа находится в квадрате?

5.Какого цвета этот квадрат?

6.Каким цветом записан    ?

7.Вкакой геометрической фигуре он расположен?
5. Математический диктант.

1. Вычислить:

а)

б)

2. Решить уравнение: 

3. Найти значение выражения: 

а)

б)

3)Объяснение нового материала: 
--Выберите уравнения:
  а) линейные;
  б) квадратные; 
  в) дробные рациональные;
  г) тригонометрические.

1)[image: image30.png]x* +2x+3=




;    2)-3х -4 = 8х +6;   3) [image: image32.png]


;   4) [image: image34.png]sin(3x — 4) =





5)[image: image36.png]


= [image: image38.png]4 —x



;   6) [image: image40.png]


;   7)3[image: image42.png]


;   8)[image: image44.png]Vx+12



 = х; 

9) – х + 5 = 4;    10) [image: image46.png]


+ 2 = 0  

-Какие уравнения остались? Эти уравнения  называются иррациональными.

-Тема урока: Иррациональные уравнения. Иррациональные уравнения в первой части ЕГЭ.

--Какие цели мы поставим перед собой?

1)Научиться распознавать иррациональные уравнения и
научиться  их решать :
--Дайте определение иррационального уравнения

--Сравните с определением из учебника

--Какие уравнения являются иррациональными, почему? 
Исторический материал.

Понятие иррациональности ассоциируется с изображением корня. Знак корня называется радикал. Он впервые появился в 1525 году. Современное изображение корня ввел английский физик Исаак Ньютон, открывший законы природы и др.
-- Переходим к следующей цели. Как же  решать иррациональные уравнения ?
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проверка:

 6 = 0 – неверно,
значит – 3  посторонний корень
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верно, значит 4 корень
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Ответ: 4
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Возведем обе части уравнения в 7 степень:

Ответ:     -133

При возведении обеих частей уравнения
    • в четную степень (показатель корня – четное число) – возможно появление постороннего корня (проверка необходима)

    • в нечетную степень (показатель корня – нечетное число) – получается уравнение, равносильное исходному ( проверка не нужна)

4).Закрепление изученного  материала:
 а) устно:

 Решите уравнения:

[image: image48.png]


=2[image: image50.png]
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= 1[image: image58.png]



 [image: image60.png]V25x?





б) Работа с учебником:  стр.216  

 №418 (а), 419(а), 420 (а), 424 (а)- у доски 2 ученика. Каждый ученик отвечает на вопрос: какой степени уравнение, необходима ли проверка?

№419 (а) [image: image62.png]V2x+1



= [image: image64.png]


         Ответ:  1; 3
№ 418 (а)[image: image66.png]x+1



= х - 5                              Ответ:  8

№420 (а) [image: image68.png]


= х              Ответ:  2; 4     

№ 424(а)[image: image69.png]Vx—3 =1+Vx—4



                     Ответ: 4  
в)Выполнение задания № 5 из вариантов ЕГЭ – 2016 года.
Типовые тестовые задания под редакцией И.В.Ященко.

В-7: стр.31,   В-8:стр.35,    В-9:стр.39,   В-10:стр.43

Необходимость изучения иррациональных уравнений очевидна, иррациональными уравнениями выражаются формулы, описывающие многие физические процессы:

- равноускоренное движение,

-1 и 2-ая космические скорости, 

-среднее значение теплового движения молекул,

- период радиоактивного полураспада и другие.

г) Обучающая самостоятельная работа:    ( 1 вариант – нечетные, 2 вариант – четные,  листы с заданиями самостоятельной работы лежат на парте.)

1) Найдите корень уравнения [image: image70.png]





2)Найдите корень уравнения [image: image71.png]15— 2x

3



. 

3)Найдите корень уравнения [image: image72.png]


. 

4)Найдите корень уравнения [image: image73.png]


.

5)Решите уравнение [image: image74.png]/6 + 5x




. Если уравнение имеет более одного корня, в ответе запишите меньший из корней
6)Найдите корень уравнения: [image: image75.png]


Если уравнение имеет более одного корня, укажите меньший из них.  

7)Решите уравнение [image: image76.png]



8) Решите уравнение [image: image77.png]


.

9) Найдите корень уравнения[image: image78.png]



10) Найдите корень уравнения[image: image79.png]



д )Проверка сам. работы, ответы на доске. Каждый ставит себе оценку. Можно, по желанию, поставить в журнал.

Ответы: 1)  11;   2) 3;   3)31;  4)73;  5) 6 ;   6)  -5 ;   7) -2 ;   8) -27 ;  9) 2,5;  10) 35

5) Подведение итогов :
-Что необходимо помнить при решении уравнений четной степени?

-Что необходимо помнить при решении уравнений нечетной степени?
6)Д/З:  п.33  ,     №418- 420, 424(б-г) .

 7)Рефлексия.
 Оцените свои знания : с помощью светофора 
Зеленый  - все понятно

Желтый  - есть затруднения

Красный  - много непонятно
Литература и интернет-ресурсы
1.А.Н. Колмогоров Алгебра и начала анализа 10-11 класс
2.С.М.Саакян, А.М.Гольдман. Задачи по алгебре и началам анализа. Из серии 
«Библиотека учителя математики». Издательство «Просвещение», 1990.
3.Открытый банк заданий. Задачи В5.
Самоанализ урока,
         проведенного 20 ноября  2015 года в 11 классе по алгебре и началам анализа  учителем математики

         МБОУ «СОШ № 7 им.Н.Т.Джаримока»  
Жачемук Р. М.
Тема урока: «Иррациональные уравнения. Иррациональные уравнения в первой 

      части ЕГЭ» 
Это первый урок из 3 уроков по данной теме, базовый уровень. 

Цели: 
          1)Ввести понятие иррациональных уравнений, разобрать способ решения  возведением обеих частей уравнения в одну и ту же степень

           2)Развивать навык самоконтроля, умение выделять главное в изучаемом материале, сравнивать, обобщать, развивать математическую  речь;

           3)Продолжать воспитание устойчивого интереса к математике.

Оборудование: компьютер,  проектор.
Демонстрационный материал: Презентация, таблица. 
Раздаточный материал: листы с заданиями.

Тип урока: изучение нового материала

В классе присутствовало -  5 учеников.
Урок разрабатывался в соответствии с психолого-педагогическими характеристиками, состоянием развития общеучебных умений, индивидуальными особенностями учащихся, способных осваивать учебный материал школьной программы по математике. В классе некоторые учащиеся имеют хорошие, прочные знания, умения и навыки. Уровень работоспособности не очень высокий. Есть и такие, у которых отсутствует познавательный интерес. Ребята были готовы к восприятию данной темы и имели достаточный запас знаний. С первых минут урока стало ясно, что ребята не равнодушны к предмету.

     Взаимоотношения между учащимися ровные, спокойные, дружеские. Ребята данного класса владеют диалогической формой общения, умеют слушать и слышать другого.

      Урок прошел в соответствии с  предварительным замыслом  и планом   данного урока «Иррациональные уравнения». 

         Основные цели урока  достигалась мною и учащимися на каждом этапе урока:

1) Удалась устная работа на этапе актуализации знаний, устная работа привела к  проблемной ситуации, которая подвела детей к цели и задачам урока. 

2)Дети сами сформулировали определение иррационального уравнения, сравнили его с образцом учебника и поставили перед собой цели урока

          3) На этапе « Закрепление» дети распознавали  и решали устно уравнения и по образцу решали более трудные. Уравнения решались на доске, поэтому те, кто затруднялись, могли сразу исправить ошибки. Далее проводилась обучающая самостоятельная работа, задания были взяты из открытого банка. Каждый  ребенок осуществил самопроверку.
         4) Следующий этап – подведение итогов. Ученики проанализировали  и сделали вывод о достижении поставленных целей урока. Еще раз проговорили как решать уравнения.  

         5)Очередной этап – задание на дом. Домашнее задание было творческим,  согласно уровня учебных достижений

         6) Завершающий этап – рефлексия. 

Зеленый  - все понятно

Желтый  - есть затруднения

Красный  - много непонятно

        Н всех этапах урока велась работа по развитию внимания, памяти, мышления. 

        Использовались следующие методы работы: словесный, наглядно – демонстративный, частично – поисковый  (дети учатся наблюдать, анализировать, сравнивать, делать выводы и обобщения. 
Формы работы:  
  индивидуальная, фронтальная, работа с учебником. Была построена логическая цепь      последовательно соединенных этапов урока. Наблюдалась целостность и завершенность урока.

 Учащиеся были организованы и активны во время урока. Атмосфера на уроке была дружеская, творческая. План урока выполнен. Цели, поставленные на уроке, достигнуты.

Задача на внимание
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Смотрим и запоминаем!
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1)[image: image81.png]x* +2x+3=




;    

2)-3х -4 = 8х +6;   

3) [image: image83.png]


;   

4) [image: image85.png]sin(3x — 4) =





5)[image: image87.png]


= [image: image89.png]4 —x



;   

6) [image: image91.png]


;  

 7)3[image: image93.png]


;   

8)[image: image95.png]Vx+12



 = х; 

9) – х + 5 = 4;    

10) [image: image97.png]


+ 2 = 0  
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